

公务员考试泄题后谁最该补考

超声波 Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

广西通报公务员考试泄题事件的“突破性进展”，刑拘28人，人力资源和社会保障厅党组书记辞职，5名官员涉嫌严重失职渎职被立案调查。官方认定，泄题源头在广西人事考试中心内部。

这又是一起网上引爆的重大事件。从2月11日开始，网上出现反映广西公考泄题有泄题迹象的材料，随即引出更多的可疑点，包括有人考前在网上征询试题答案，某科目80%高分集中在北海市公安系统等等。

当网上舆论哗然时，广西官方应对之以人们见惯不怪的沉默，没有公开表示任何态度。2月21日，广西自治区人保厅一名副处长表示，人保厅已注意到网上反应，但未发现有泄题现象，可疑点被解释为巧合。然而，3天后，人保厅发布通报，确认存在泄题问题，并立案调查。可以想见，网上反应确实引起了广西人事部门的注意，但这个部门为何没有在第一时间表示已经注意到网上反应，将会展开调查，而是不公开态度，进行“内部运作”，实在令人匪夷所思。而从副处长接受采访时



王石

连公务员考试都不能合格组织，不只是斫伤社会信心，徒耗社会资源，而且对权力系统来说是巨大的讽刺。

极为肯定“未发现泄题”的态度，到3天后确认泄题的正式通报，这中间又发生了什么，转变也显得诡异。虽然现在看事件处理已是轰轰烈烈，但事件的全过程仍然显得神秘。

如果没有网络爆料和网民顶帖，这个公考的泄题问题是否能够变成一个事件，是否能够被察觉，是否能够被查处？恐怕是很难，因为主持其事的权力部门未必能够发现什么蹊跷，所有发现的蹊跷都可以用“巧合”解释，就算有举报，可能缺少可供查证的线索，就算有线索，可能没有什么人在意。总之，如果没有网络，这件事安安静静过去的可能性极大。

这说明什么呢？按照传统来说，是办案要依靠群众，可供有关部门去再次宣告“依靠群众”这反复了无数遍的道理。不过，就权力体系的功能效用来说，这说明其防弊能力已基本丧失。问题当然在于要预防考题泄密，但更重要的是考题泄密之后是否能够被发现、被查处。考题泄密涉及保密体系，但很大程度上还是个人，而泄密迹象已经出现，防弊系统可以不反应，怪异迹象可用“巧合”就合理化应付过去，这更能证明

权力体系的失效。

教育考试、公务员考试、职业资格考，考试已经成为保障公平的制度设置，而考试泄密也经常有之。就公务员考试来说，广西泄题是第一个被确认的，但是否是首次泄题也还难说，此前，已有多个地方的试题被疑泄露，都未能确认。回头来看，跟广西泄题事件相当的，如果不被确认，最后的结论也就是人们觉察到一些可疑的迹象而已。

广西泄题事件调查取得了“突破性进展”，但仍然有疑惑未能解开。我们知道考试要重新举行，参考者将获补助。我们被告知泄题源头何在，而未知从这一源头如何扩散到考试辅导学校和考生那里，链条如何形成，怎样运转，不清楚。但有一个巨大的疑惑，即北海市公安系统为何收获了某科目80%以上的高分？这一悬念为何没有被“突破”？

在广西泄题事件被确认后，新华社曾发出报道，引用学者观点，认为泄题事件暴露出考试监督机制的不完善，笔试、面试两个环节人为操作因素都比较大，“政考不分”容易形成权力寻租现象，公务员考试可以考虑借鉴雅思考试，由专门的中立机构负责。

我想，考试监督机制固然难说完善，但考试问题也未必就是考试监督机制的问题，失职渎职分明是个人问题，如果太多人失职渎职，那要思考整个权力制度问题，不要总找某个小机制去怪。职业资格考试，交由社会机构去办或许可行，毕竟那只是认定社会职业资格，而非录用公共职务。公务员考试，是直接录用国家公务人员，交中立机构负责，岂不是笑谈，中立机构凭什么选录公务人员？

孙中山曾创设“中国特色”的共和政制，考试院是其一。可以说，公务员考试，是为政府考选合格人才，这种考试目的在于考选合格人才，而其实施情况，又是对政府执行能力的一种考试。连公务员考试都不能合格组织，不只是斫伤社会信心，徒耗社会资源，而且对权力系统来说是巨大的讽刺。无力保证举行合格的公务员考试，这是政府自身应该反思的。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)

“如果房价继续疯涨，民怨变成民怒，那就不是地产泡沫破裂那么简单了。不自律，必自毙。”

——房产大鳄、万科董事长王石在其博客中称央企“血拼地王的疯狂，表现了对房地产泡沫化的无所顾忌”。

乐见两位“韩市长”零距离接触

——回应《批评政府：韩正回应韩寒》(3月14日柒周刊A9版)

上海市市长韩正在两会期间正面回应韩寒对上海市政府工作的批评，称“我们的态度是闻过则喜”，对批评政府的言论释放出一种值得肯定的友好和善意。这是一个很好的姿态，我们

希望韩市长能把这种姿态转化为一种作为，如果有可能，韩市长不妨见一见他的这位小本家，当面了解他的想法。相信良性的零距离接触会取得积极的效果。(南京 杨建)

期待人大与“第三方”联手监督政府

——回应《江苏1981，人大代表质询省政府》(3月14日柒周刊A8版)

人大，有更优越的“说话”环境，而“第三方”，更清楚我们老百姓的实际需要。质询是种刚性监督，而第三方调查是公民社会里公

民责任感的体现。质询与第三方调查都是对政府的监督方式，两者若能相结合，则对建设民主和谐的社会大有裨益。(南京 李艳如)

代表委员和老百姓谁引领谁

——回应《名嘴同期声》之“白岩松言论”(3月14日柒周刊A3版)

到底是老百姓要先改变观念，还是代表委员要先改变观念？如果代表委员的参政议政意识和能力需要老百姓去启蒙、引领，乃至需要老百姓集体制造

“倒逼效应”去助推，那么，这样的代表委员不是主观上的意识淡漠，就是客观上的能力缺失。这样的代表委员真好当，选谁去都一样。(蚌埠 子瑜)

世界是柒周刊的另一只“翅膀”

——回应《世界观》(3月14日柒周刊B1-B3)

这期柒周刊让人眼前一亮，它“悄悄”地增加了一个名为“世界观”的专辑。这个世界是丰富多彩的，网络让世界变成了地球村，世界新闻也是读者关注

的。有新华社这个得天独厚的信息源，我很希望柒周刊能够顺势创办一个“世界周刊”，这样柒周刊将变得更加全面、好看。(南京 吴亮)

直接引语

Voice and Opinion

“治国必先治党，依法治国必先依法治党。”
——俞可平在《学习时报》上撰文称，不依法治党就很难依法治国。

“防止唯票取人、唯考取人、唯年轻取人。”
——中组部部长李源潮表示，各级组织部门要坚持重德才、重实绩、重公论的用人原则。

“这个我不知道。”
——河南省新密市矿难造成25名矿工遇难，新密市安监局局长王瑞林在接受记者采访时“一问三不知”。

“这个消息如果传到国际足联那里，国际足联会开除中国足协的籍贯。”
——中国足协掌门人韦迪决定发挥举国体制优势，让国奥打中超，国青打中甲，著名体育评论员李承鹏评论说这是一种借尸还魂，是一种倒退。

“不是你无能，是央企太有钱。”
——北京地产商任志强参加北京大望京一号地的拍卖，争不过央企，潘石屹如是安慰他。

“成都欢迎您，用川妹迷死您；成都欢迎您，用变脸吓死您……”
——四川省政协常委樊建川在他的微博上创作了《成都欢迎您》，引起广大博友转发和评论。

“当阿披实在办公室里工作时，他就会想起，自己正坐在民众的鲜血上。”
——“红衫军”领导人纳塔武解释“红衫军”采取泼血行动的缘由。

“要么会被我们杀死，要么会被他的部下杀死。”
——美国司法部长霍尔德说，本·拉丹不会被美国活捉，因此不用考虑他究竟应在刑事法庭还是军事法庭受审的问题。

“俄罗斯军队入侵，轰炸了机场和海港，总统米哈伊尔·萨卡什维利死亡。”
——格鲁吉亚“形象”电视台主持人虚构新闻引发国民恐慌。

“我们过去是、并将继续是第一批受害者。”
——黎巴嫩总理萨阿德·哈里里表示，阿拉伯与以色列之间的冲突得不到解决，黎巴嫩始终是受害者。



(上期星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松新闻(十七)



“旱灾有点像慢性病，就是你在不知不觉中，它已经到了非常非常危险的地步了。”

——西南大旱，白岩松认为应对旱灾救急和“救长远”两者都不可或缺。

孟非零距离



“看守所的故事”如果都是如此血迹斑斑未免太过残忍了。

——九江修水陈绪金在看守所上厕所时摔倒猝死，联系到之前的“躲猫猫”、“喝开水致死”、“发狂死”，孟非唏嘘不已。

东升东升工作室



“担责的、握权的、得利的、消费的都任重道远。”

——中国在消费者维权方面有了长足的进步，但是东升同时认为，要建立一个重承诺、守诚信的社会还有很长的路要走。

吴晓平听我韶韶



“如果连不懂事的小孩都知道进幼儿园必须送钱请客送礼，他以后长大还能学好吗？”

——南京媒体关于幼儿园难进的报道，让老吴对祖国花朵未来的素质担心起来。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表，稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com